

医药反腐继续发酵

广东多家上市公司被点名涉嫌套取资金

“史上最强”医药反腐自7月开始，几乎每天都有相关新闻曝出，药械企业的销售费用、销售费用占比等成为关注焦点。近日，一份疑似由国家审计署出具的“广东省药品耗材专项审计调查报告”在医药圈内流传，报告点名了十多家药械企业，更直指3家药企假借服务费用等名义套取资金，药品耗材经销企业增加中间销售环节，推高药械流通价格。

■新快报记者 梁瑜



■廖木兴/图

1 广东多家医药公司被点名，部分为上市公司

从流传的报告截图可见，这份长达18页的文件落款为广东药品和高值医用耗材生产经销使用情况专项审计调查组，由广东省卫健委转发给广东省6市卫健委、7家医院以及广东省医学会。但这份报告并非最终版，而是征求意见稿，要求各单位在8月2日前反馈修改意见和修改理由。

这份报告点名了十余家药械企业，包括中国中药旗下的广东一方制药有限公司（下称广东一方制药）、广州一品红

制药有限公司（下称一品红）、丽珠集团丽珠制药厂（下称丽珠制药）、康朝药业有限公司、国药器械（东莞）有限公司、北海康成（上海）生物科技有限公司、华润广东医药有限公司，以及柯惠医疗器械国际贸易（上海）有限公司、拜耳医药保健有限公司、美国GE公司等。其中，提及的一品红A股上市公司，丽珠集团在A股、港股均上市，中国中药、北海康成则是港股上市公司。

从截图可见，这份流传的审计报告特

别提及，2021年至2023年5月，广东一方制药、一品红、丽珠制药3家药品生产企业向1936家第三方商务推广公司支付费用，假借服务费用等名义套取资金40.77亿元，增加药品综合成本，推高出厂价格。其中，广东一方制药涉及23.9亿元的资金，一品红涉及16.75亿元，丽珠制药涉及1240.01万元。

虽然这份审计报告目前仍未确定其真实性，但一家被点名医院的工作人员向经济观察网记者证实该报告属实。

相关链接

多家上市药械企业纷纷对医药反腐表态

据报道，近日有超50家药企针对医药反腐工作积极回应、表态。在投资者互动平台上，近期投资者询问最热的就是与医药反腐相关的问题。据不完全统计，部分广东上市医械企业回应了相关问题，包括迈瑞医疗、特一药业、阳普医疗、冠昊生物、开立医疗、维力医疗等。

有药企以销售费用率表明白身合规经营。

特一药业8月2日在互动平台表示，2022年公司销售费用率13.24%，低于深圳证券交易所统计的深市医药企业平均销售费用率(20%-25%)，且公司每年均聘请专业的审计机构对公司财务报表进行审计并出具了无保留意见审计报告，公司的财务数据真实准确，销售费用合理合规。阳普医疗则在8月10日对投资者表示，2022年，公司的销售费用占比营业收入17.73%，处于行业合理水平。

大部分药企认为医药反腐将净化行业环境。

开立医疗表示，本次医疗反腐将净化行业环境，有利于具备研发技术优势的企业获得更好发展。维力医疗称，医疗反腐未来对于公司的高质量发展和行业集中度的提升有一定的帮助。迈瑞医疗称，长期来看，整治医药领域腐败问题是净化营商环境、激发生产创新活力的必经之路，未来行业集中度将持续提升，公司品牌力和产品力的优势将得到进一步凸显。

2 一品红涉嫌通过批量注册会议服务公司套取资金

业内观察人士认为，医药类企业从研发到上市链条长、环节多，过高的销售费用、销售费用率（指医药公司的销售费用占营业收入的比例），则可能有问题。去年，366家生物医药类企业的平均销售费用率为19.93%。其中，销售费用率超过50%的有40家，超过30%的有139家。

涉嫌通过批量注册会议服务公司套取资金16.75亿元，一品红被审计报告点名，其就属于销售费用率超过50%的药企。不过，一品红目前仍未对相关问题进行回应。

公开资料显示，一品红聚焦于儿童药、慢病药及生物疫苗领域，拥有自研和代理的多类药品品种。2022年，一品红实现营收22.80亿元，同时，销售费用达到12.49亿元，占比营收的52.24%。12.49亿元的销售费用中，11.91亿元为市场及学术推广费，占比95.36%。这一费用占比畸重。与此同时，对医药公司来说应该看重的研发，一品红在2022年投入的研发费用仅为7378万元，不到销售费用的1/10。

再回看一品红2019-2021年连续3年的财报，公司的销售费用占营业收入比重分别达到54.83%、54.77%、55.69%，销售占比均超过50%，在A股药企销售费用率排名居前。

在2020年10月一品红发布的《申请向不特定对象发行可转换公司债券的审核问询函的回复》中，曾就学术推广是否涉嫌商业行贿进行过解释，并透露销售费用的增长主要系市场及学术推广费增长所致。在回答深交所针对公司销售营收占比提升的问询时，一品红提到，公司销售模式开始从招商代理模式转至学术推广模式，两者在药品流转过程、营销方式、客户性质等方面存在不同。学术推广合作方提供的服务内容包括开展客户医生或专家拜访活动、学术会议及推广活动、医药市场调研、各类医院档案管理等活动。一品红还称，在“两票制”推广的大背景下，以往由代理商承担的市场推广职能转变为由公司委托专业的学术推广服务商承担。学术推广模式占比提高，产品销售价格及销售费用均有所提高，公司加大了学术推广模式的拓展力度，由学术推广模式业务导入的收入占比进一步提高，2017年度、2018年度、2019年度、2020年1-6月占比分别为61.78%、79.68%、96.75%、96.31%。

3 丽珠集团涉嫌让员工开公司套取资金

另一家被点名的上市公司是丽珠集团。上述审计报告表明，丽珠制药厂通过其员工开设咨询公司，套取资金用于药品公关的方式。然而，行业人士认为，通常大企业都是通过为临床学术会议提供资金赞助的方式推广和公关，让员工开公司套取资金的方式较为少见。

据财联社8月8日报道，丽珠集团方面对此回应称：“对于网传‘涉及违规支出公关费用’的流言，公司有关注到，其内容疑似审计内容，对于相关内容我们正在调查核实内容与流言来源，若有必要会及时对外公告。”丽珠集团方面称，公司目前没有收到相关部门配合调查的通知，公司销售费用占比是行业正常水平。截至目前，丽珠集团仍没有相关公告。而且，在投资者平台上

也对相关提问闭口不谈。

丽珠集团自称公司销售费用占比是行业正常水平。2022年报告显示，丽珠集团营收为126.3亿元，销售费用38.87亿元，销售费用率为30.78%。如果按去年366家生物医药类企业的平均销售费用率为19.93%，丽珠集团2022年的销售费用率处于较高水平。从绝对数值来看，Wind数据显示，医药制造业板块中，丽珠集团以38.87亿元销售费用排在第13位，也属于较高水平。另外，再看丽珠集团2019年-2021年年报发现，其营收分别为93.85亿元、105.20亿元、120.64亿元，销售费用分别为30.93亿元、30.76亿元、38.84亿元，销售费用率32.96%、29.24%和32.19%。

4 一方制药涉嫌套取资金用于合作医院药房建设

上述审计报告指出，广东一方制药涉嫌套取资金23.9亿元，用于全国合作医院药房建设费用和用工成本，是三家被点名企业中套取资金金额最高的。但广东一方制药对此并未表态。

记者通过天眼查发现，一方制药由江阴天江药业有限公司100%持股，进一步穿透股权关系显示，天江药业由中国中药控股。公开资料显示，广东一方制药主要业务为中药配方颗粒的开发、制造及销售，是国内中药配方颗粒行业首批试点生产企业，行业标准起草者之一。

一方制药副总经理孙冬梅曾接受媒体采访称，一方制药主营产品多达700余味，占据行业30%以上的

市场份额。公开资料显示，一方制药的中药配方颗粒在全国3000多家各级医院销售。

虽然广东一方制药没有正式公布公司营收、销售费用等情况，但其上市公司中国中药2022年财报显示，实现营业收入143.04亿元，销售成本为79.01亿元，销售费用率达55.24%。

匿名业内人士告诉记者，这些被点名套取资金的药企可能会面临罚款、经济处罚，如果涉及到违反相关法律法规的行为，还会面临法律追究，包括刑事责任和民事赔偿等；相关监管部门可能会对违规套现药企采取监管措施，如吊销执照、暂停生产、限制销售等，以维护市场秩序和公平竞争。



扫码获取更多健康医药资讯